

# “能被群众认可还是蛮有成就感的” 赵冲：维护潜艇一样守护城市地下管网

## 武汉群英会

■长江日报记者李亦中 张衡  
通讯员魏涵玉 实习生叶梓蕙

7月28日上午10时，青山区向阳路石化明渠，烈日炙烤，39岁的赵冲单手持地，脚踩渠壁一跃而下，双脚稳稳踩在两块垫脚砖上。他弓腿、俯身，手持疏捞漏勺，将杂物一瓢一瓢地舀起，再由同事一桶一桶地运送到淤泥运输车里……20分钟后，水中杂物被清理干净。班组同事早已气喘吁吁，赵冲却不见丝毫倦色。

赵冲是青山区水务和湖泊局排水队群众投诉班班长。“以前部队大比武，100米游泳池，15个来回，游一个多小时中途不歇。清理潜艇机油舱，不仅要清理油污，还要将沉渣清理干净，舱壁还要擦得干干净净……”

19岁参军入伍，赵冲在潜艇上一干就是16年。如今，他像维护潜艇一样守护城市“地下血管”。

### “这个潜艇兵确实是那么回事”

4年前，赵冲还是一名潜艇机电师，曾多次立功受奖。2021年底，他从潜艇部队转业退役。

安置选岗时，有城管执法、水务排水两个岗位供他选择。赵冲回忆说：“维护潜艇管道和守护地下排水管网专业相对对口，我心想干这个可能会适应得更快些。”

2022年10月，赵冲来到青山区水务和湖泊局报到，成为排水队的一员。这支总共31人的城市排水队伍，管理着561公里地下雨、污水管道，约25000座窨井，掏粪沟、清淤泥、除垃圾是他们的日常工作。

报到当天，赵冲就跟着同事来到和平大道的一处疏捞现场，当他翻开井盖，刺鼻恶臭迎面扑来。

“直面臭水沟、污水井，心里多少有些排斥。”工作的头两个月，赵冲不敢见同学、战友，“就怕熟人问我在哪里工作”。

2022年底的一天中午，赵冲在路边进行一项下水道疏通作业，忙了整整两个多小时。疲惫不堪时，临街一家包子铺的老太太，拎着一袋热气腾腾的包子往赵冲手里塞，“忙了一个中午，饭也没吃，你们辛苦了”。

“排水工作并非原来想的那么不堪，能被群众认可还是蛮有成就感的。”赵冲逐渐接受并热爱上这份工作。

写工作日记是赵冲当潜艇兵时养成的习惯，需仔细记录设备运行数据，不放过任何一处安全隐患。作为一位排水新兵，他将写日记作为迅速熟悉工作的一个方法。

“已经写完了两个本子，主要记录每天工作情况、发现的问题以及后续解决情况。”赵冲说。

今年中、高考期间，受强对流天气影响，武汉市普降大到暴雨。青山区设有6个中考点、4个高考点。考试前半个



赵冲正在作业。 长江日报记者张衡 摄

月，赵冲翻看记录本，翻找出各考点周边易渍水的地点，前往现场逐一进行排查、疏捞。考试当天，赵冲和同事们驻守在各个考点周围，确保所有考点门前无渍水。

两年排水工作，赵冲总结出一套工作方法：不仅要低头看井，还要抬头看天。“勤看天气预报，对照工作记录本，提前备战。”赵冲说，易渍水点如果等到大雨落下来再清，“肯定是抢不赢的”。

“赵班长从事这行时间不长，但工作干起办法有一套。”排水队长肖诗昱说，“大家都说，这个潜艇兵确实是那么回事。”

### 城市地下管网“活地图”

潜艇舱室内的管线如蜘蛛网一般交织。机电技师需对照着数百张图纸，将数公里长的管路、几百个阀门、近千个技术参数烂熟于心。赵冲将维护潜艇的劲儿，用在了守护地下管网上。

在赵冲看来，系统管路记不清，不算合格机电兵；地下管网认不熟，不算合格排水员。

2023年2月，排水队群众投诉班老班长退休，入职半年的赵冲被推选为新班长。对于这个新班长，有些老同志心里“不服气”，其中包括在队里干了20年排水工作的王师傅。一次任务，让王师傅对这位赵班长有了改观。王师傅回忆说，站前路有一处易渍水点，包括他在内的不少同事去看过，一致认为渍水点旁的排污井是一座“死井”，没有管道相连。修复这座排污井要花费一两万元。

“赵冲没有紧盯这座问题井，而是查询手机里的市政管网图，反复排查周边其他联通井。赵冲发现路对面排污井连接着一根细排水管，判定问题井中也藏着同样一根细管。”王师傅说，当他们清理掉“污水井”底部的杂物，果然如赵冲所说的一样，井底深藏一根不易察觉的细管。经过疏捞，这座井恢复了正常排水。

每到一地，赵冲都会查看电子市政管网图，熟记管道特征和走向。

友谊大道附近一位小区居民反映小区污水排不出，赵冲带领班组现场处置。他查看管网图发现，小区污水管网与主管网之间的连接处缺一截，或因附近工程施工导致。赵冲拿着图纸，找到上级部门汇报，问题很快得到解决。

“赵班长从事这行时间不长，却比很多老同志更了解管网情况。有些棘手的问题，我们出一张照片发群里，赵班长就能说出症结所在。”排水队南片区班组长姜标说。

以前潜艇出海，赵冲一周只能洗一次澡。如今，他每天上班会携带两套干净衣服上班，中午下班、晚上回家前，各冲一次澡。

“出完任务回来，身上汗味混着下水道的的气味，旁边人闻到吃不下。”赵冲说。

## 军转干部变身“反诈尖兵”

# 李正：以快制快帮群众止损挽损



李正(中)带领团队开展电信诈骗资金拦截。 通讯员武龚萱 摄

■长江日报记者陈勇 通讯员郑成波 袁野

从军营沙场到反诈前沿，9年间面对电信诈骗不断迭代升级的挑战，武汉市公安局刑侦支队五大队大队长李正始终以部队锤炼的坚强意志和必胜信心，与狡猾的犯罪嫌疑人斗智斗勇，敢打必胜，成绩卓著。据统计，今年，在他的带领下，市区两级公安机关齐心协力累计返还受害人被骗资金6298万余元。

其间，他先后荣立个人一等功、二等功各1次，并获得“湖北省模范军转干部”“全国公安机关十佳刑警”“全国优秀人民警察”等称号。

### 以快制快，军营走出“反诈尖兵”

2008年，李正成为武汉市公安局刑侦支队六大队民警。当时，街面飞车抢夺案件不少。李正一头发进去，与战友昼夜奋战，狠狠打击了犯罪分子的嚣张气焰。因表现优秀，他被授予“湖北省模范军转干部”称号。

在警方重拳打击下，传统侵财犯罪被有效遏制，狡猾的犯罪分子开始用更隐蔽作案方式侵害社会，逃避打击。“你猜猜我是谁”等新型借助电话、网络的非接触式诈骗悄然出现。

2016年3月，李正受命参与筹建武汉市反电信网络诈骗中心。面对不法分子层出不穷的诈骗手法，李正以快制快，从

源头进行打击。武汉市反诈中心初建，他带领团队白天争分夺秒拦截止付，夜晚逐案复盘追问“哪里还能再快一点”。无数次打磨升级，让“接警即止付”平均时间缩短4分钟，资金拦截成功率飙升2.8倍。

2025年6月18日19时许，武汉市反诈中心接到一家高新技术企业财务人员陈女士的紧急报警：她被“假老板”诱导，向香港某账户汇出了100万美元。案情重大，资金已流向境外，常规拦截手段瞬间失效。李正立即指挥团队迅速拦截：一路直报国家反诈中心，请求协调香港警方；一路紧急联动深圳反诈中心，委托其迅速通知香港银行进行拦截。与此同时，民警争分夺秒在线协助陈女士，向香港警方官网紧急报案。一场跨越千里的反诈接力在鄂、深、港三地展开。

次日清晨7时，捷报传来：100万美元被成功冻结并原路返还。

### 斗智斗勇，编织反诈网阻击诈骗网

2024年5月，李正带领团队通过警情研判发现了一种新型诈骗模式：骗子诱导受害人到银行APP购买实物黄金或取现，再通过邮寄的方式完成诈骗洗钱。

当年6月初，受害人王某遭遇冒充“公检法”诈骗，被诱导4次兑换金条并寄往指定地点，被骗200余万元；7月中旬，受害人宋某被社交平台上的“现役军官”诱导进入虚假投资平台，多次取现共250余万元交给“平台专员”，直至无法提现才察觉被骗。

“必须立刻掐断这条诈骗链！”李正牵头市反诈协调机制办公室，密集召开“警银、警邮”等多领域联席会，很快织就了一张严密的反诈联防网；与网约车平台建起可疑线索秒级上报机制；在快速站点开辟视频监控研判调取通道；可疑寄递信息直推中心研判拦截等。这套组合拳精准击中诈骗分子“七寸”，此类新型诈骗犯罪很快被有效遏制。

“拦截只是第一步，追赃挽损才是受害人迫切需要的。”针对涉案资金返还常遇到“钱是谁的说不清”“返还流程走得慢”两大难题，李正力主引入专业审计团队驻点武汉市反诈中心，通过精细化资金穿透审计，在海量银行流水中精准厘清每一笔被骗资金的归属。今年以来，在他的带领下，市局分局齐心协力，已累计返还受害人被骗资金6298万余元。

对此，李正表示：“10年军旅教会我忠诚，17年从警教会我担当，只要群众需要，我就永远战斗在反诈一线！”

## 目前接收安置25万余转业军官和退役士兵

### “十四五”时期

- 14800 多名退役军人 进入中小学任教
- 约37 万名优秀退役军人 担任村(社区)“两委”委员
- 18000 余名退役军人 进入国家综合性 消防救援队伍
- 7000 多名英烈事迹 进入中国共产党 历史展览馆展陈

## 退役军人工作高质量发展

据新华社北京7月31日电(记者王春涛 朱高祥)国务院新闻办公室31日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，退役军人事务部相关负责人介绍“十四五”时期退役军人工作发展成就。

退役军人事务部部长裴金佳介绍，“到目前为止，我们接收安置了25万余名转业军官和安排工作的退役士兵。”退役军人事务部副部长徐耀说，“下一步，我们将着力抓好加大岗位供给、优化安置程序、强化服务管理三个重点，不断推进安置工作高质量发展。”

退役军人事务部就业创业司负责人盛保晨公布了相关数据：累计举办招聘会5万多场次，140万余名退役军人达成就业意向；指导各地挂牌设立1988个创业孵化基地，组建拥有14000多名创业导师的队伍；约37万名优秀退役军人担任村(社区)“两委”委员，14800多名退役军人进入中小学任教，18000余名退役军人进入国家综合性消防救援队伍。

裴金佳表示，“十四五”以来，退役军人事务部高度重视服务中心(站)建设，不断提升服务保障的基本效能。在服务体系上力求全覆盖，进一步健全从国家到村(社区)的6级服务中心(站)建设，现有61万个服务机构；在服务内容上实行清单化，根据退役军人需求，建立职责明确、相互衔接、规范有序的服务清单；在服务方式上实现便捷化，通过信息化赋能服务流程。

近年来，退役军人事务部成立烈士遗骸搜寻鉴定中心，组建国家烈士遗骸搜寻队和国家烈士遗骸DNA鉴定实验室，推动烈士遗骸搜寻，开展遗骸DNA信息采集、鉴定等工作。

裴金佳列举了相关数据：已采集了迎回的981位在韩中国人民志愿军烈士遗骸和1300多位相关烈士亲属的DNA数据，建立了精细化、动态化的数据库；开通烈士寻亲政府公共服务平台，同时引导鼓励社会力量依法有序参与寻亲工作，累计为近7000名烈士确定了安葬地或找到亲属……

“十四五”期间，退役军人事务部迎回了4批265位在韩中国人民志愿军烈士遗骸并进行隆重安葬，推动7000多名英烈事迹进入中国共产党历史展览馆进行展陈，联合驻外使领馆瞻仰境外烈士纪念馆设施，深切缅怀为国际友谊、世界和平献身的中国先烈。

## 首个民企退役军人服务站 给退役军人“家”的温暖

长江日报讯(记者刘睿初 通讯员温璐)在“八一”建军节到来之际，武汉九州通医药集团股份有限公司退役军人服务站热闹起来，企业内的退役军人感受到“家”的温暖。一个月前，首个民营企业退役军人服务站在这里成立。

作为一家拥有500余名退役军人的民营企业，九州通始终珍视这群特别的员工。他们中不少人已成长为公司中高层管理人员，将部队的纪律性、执行力融入企业发展，成为推动集团前行的重要力量。

“设立服务站，就是要让退役军人感受到持续的关怀与支持。”集团副总经理岳海龙告诉长江日报记者，服务站将成为连接企业与退役军人的纽带，提供全面、深入、贴心的服务，同时为他们搭建更广阔的发展平台，让军人本色在岗位上继续闪光。

走进设在集团党建馆内的服务站，红色元素与军人风采交相辉映。近期，这里已热闹起来。针对退役军人员工的职业技能培训，帮助他们快速适应岗位；高温天气里，服务站工作人员与龙阳街道携手开展慰问活动，为年长的退役军人送去绿豆、白糖等清凉物资。

“把服务站建在党建馆，就是要让‘听党话、跟党走’的信念深深扎根。”岳海龙介绍，集团对服务站建设高度重视，从选址到功能规划反复打磨，就是希望这里不仅是服务阵地，更是传承军人精神的课堂。

汉阳区退役军人事务局将联合九州通医药集团组建企业退役军人志愿服务队，挖掘“模范退役军人”先进事迹，用榜样力量激发奋斗热情；同时，紧盯退役军人职业发展需求，持续提供政策咨询、职业指导和能力提升服务，让尊崇关爱落到实处。



# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善